Bremzēšanas ceļa atkarība no ātruma un ceļa apstākļiem
Animācijā tiek attēlota bremzēšanas ceļa atkarība no:

1) kustības ātruma 

2) ceļa apstākļiem.

Aplūkojot animāciju, nepieciešams pievērst uzmanību, ka automašīnas apstāšanās ceļu veido reakcijas laikā nobrauktais attālums un automašīnas bremzēšanas laikā nobrauktais attālums.

Skolotājs var likt skolēniem prognozēt, cik garš varētu būt apstāšanās ceļš, ja automašīna brauc ar katru no minētajiem ātrumiem, cik reižu garāks varētu būt apstāšanās ceļš slapja ceļa gadījumā, salīdzinot ar sausu ceļu utml. Skolēnu prognozes salīdzinot ar virtuālajā demonstrējumā redzēto, vajadzētu vērst uzmanību uz viņu nosauktajiem rezultātiem un izanalizēt situācijas, kā šāds nepareizs novērtējums var apdraudēt satiksmes drošību un cilvēka dzīvību un veselību.

Darba lapa skolēnam 

· Nosaki, cik ilgs laiks paiet no šķēršļa pamanīšanas līdz bremzēšanas sākumam (cik ilgs ir reakcijas laiks)?

	Ātrums, km/h
	Ātrums , m/s
	Reakcijas laikā nobrauktais ceļš, m
	Reakcijas laiks, s

	30
	
	
	

	50
	
	
	

	60
	
	
	

	80
	
	
	

	100
	
	
	

	120
	
	
	


· Secinājums

Reakcijas laikā nobrauktas ceļš: ......................................no kustības ātruma.

· Prognozē, cik garš varētu būt apstāšanās ceļš automašīnai, kura brauc pa sausu ceļu ar ātrumu 120 km/h, ja apstāšanās ceļa garums, braucot ar ātrumu ir 30 km/h ir 10,8 m, bet braucot ar ātrumu 60 km/h – 32,4 m.
· Izmantojot iepriekšējā uzdevuma datus, prognozē apstāšanās ceļa garumu automašīnai, kuras ātrums ir 100 km/h, ja tā apstāšanās ceļa garumu braucot ar ātrumu 50 km/h   ir 24 m!

· Izmantojot animāciju, noskaidro, vai šoferis paspēs apstāties līdz šķērslim!
	Automobiļa kustības ātrums
	Attālums līdz šķērslim
	Sauss ceļš
	Slapjš ceļš

	30 km/h
	20 m
	
	

	50 km/h
	35 m
	
	

	60 km/h
	52 m
	
	

	80 km/h
	80 m
	
	

	120 km/h
	100 m
	
	


ATBILDES
· Nosaki, cik ilgs laiks paiet no šķēršļa pamanīšanas līdz bremzēšanas sākumam (cik ilgs ir reakcijas laiks)?

	Ātrums, km/h
	Ātrums , m/s
	Reakcijas laikā nobrauktais ceļš, m
	Reakcijas laiks, s

	30
	8.3
	5,5
	0.66

	50
	13.8
	9,2
	0.66

	60
	16.6
	11.0
	0.66

	80
	22.22
	14.7
	0.66

	100
	27.7
	18.3
	0.66

	120
	33.3
	22
	0.66


· Izmantojot animāciju, noskaidro, vai šoferis paspēs apstāties līdz šķērslim!

	Automobiļa kustības ātrums
	Attālums līdz šķērslim
	Sauss ceļš
	Slapjš ceļš

	30 km/h
	20 m
	X
	X

	50 km/h
	35 m
	X
	

	60 km/h
	52 m
	X
	X

	80 km/h
	80 m
	X
	

	120 km/h
	100 m
	
	


